

手足口病直报的“外力干扰”是什么

【媒体思想之刘洪波专栏】

坏的机制很不容易改好,好的机制却很容易搞坏。

河南民权和山东菏泽的手足口病疫情,其中有一个内容就是直报机制失效。2003年SARS疫情后,有《突发公共卫生事件应急条例》,规定医生须将确诊的传染病通过疾控中心直报系统上报。但“受到外力的干扰”,这个覆盖乡镇卫生院的系统已无法正常运转。

(4月8日《新京报》)

任何事情,说是“外力干扰”,总不免让人觉得松一口气,“外力”嘛,干扰也正常,毕竟内部还是好的。而且“外力干扰”,还很宽泛,林林总总,一听就不能一概而论,需

要“具体问题具体分析”,无规律可循的样子。

废掉传染病直报系统的“外力”是什么呢?

在河南,今年年初该省卫生厅发文,“诊断手足口病需要三名以上专家确诊,然后才能直报”。民权县某卫生院医生说,很多乡镇医院,根本就没有三名专家。

在山东,菏泽市卫生局3月开会要求,确诊必须要采集分泌物进行化验;疑似病人要有3-5人专家组进行认定。认定疑似病人要专家组、分管院长、院长分别签字报卫生局,再由分管局长签字,然后由专人进行网络直报。3月6日,菏泽市要求“确保我市手足口病不暴发流行,不发生危重病人,不

出现死亡病例”。

这是什么“外力”,分明是“内力”啊。

按规定,一名县医院有资质的儿科医生即可诊断手足口病多数病例,乡镇卫生院医生都能判定疑似病例,可以直报疫情。但河南由卫生厅发文要三名以上专家确诊,菏泽更加严格,这里签,那里签,才能报上去。这都是卫生系统内部的干扰力。在这种干扰之下,直报就直接被取消了。这种确保“坏事没有,好事可以有”的死命令,制造瞒报虚报的成果,见之频频。在权力只服从于更大的权力,“上有好者,下必甚焉”,上面喜欢什么,下面都会主动琢磨;上面下“死命令”,当然更加弄到上之所

求,下必有应。

在这种应求关系里,强调或者要求的最高级形式,是说某件事“事关大局”。谁说大局不特别重要呢?但在权力只服从于更大权力的情况下,大局往往不见得被理解为公共安全、民生疾苦、公民权利等等,而被理解为“搞不好要搬乌纱”。于是为乌纱计,就开始做出许多不合常理也无助于公共安全和公众利益的事情。

总听人说要“建立良好的机制”。传染病直报就是好的机制啊,也建立了,失效了。好的机制为什么会被吞噬掉呢?就是这权力只服从于更大权力的逻辑。

(作者系著名杂文家,《长江日报》评论员)

房价真相需要任志强与社科院的交锋

■热点纵论

一向奇谈怪论不断的任志强这回头大了,北京社科院一份蓝皮书把他搞得暴跳如雷,因为这份前不久发布的蓝皮书有这样的论断:北京房价真正下降要到明年保障房大量上市的时候。

平时没事都要放炮的任志强当然不会对这种大逆其意的报告袖手旁观,4月2日,他在博客上发文直斥北京社科院的报告子虚乌有,某些社科院专家“不求甚解”“无知无耻”,影响政府做出错误决策。“无知无耻”这种搞人身攻击的话都冒了出来,看来任志强是真急了。但令他没想到的,人家并不买账。4月7日,北京社科院社会学所副所长戴建中对任志强挑的刺一一回应,并号

召“一直要坚持到房价理性回归,个人能承受再买房”。

(4月8日《北京晨报》)

作为开发商的利益代言人、作为一直呼吁政府放宽楼市调控的唱多派,任志强的暴跳如雷甚至失态开骂,并不稀奇——针戳到肉了,不疼才怪。但对社科院专家戴建中来说,站出来跟开发商展开面对面的交锋,还是需要点勇气的,毕竟,这比参加开发商组织的研讨会拿个红包走人,要难得多。所以,网民力挺戴建中,在意料之中。要提醒一下的是:这些网民跟开发商组织去搞假签约的托可不是一回事,戴建中没给他们管饭,也没给他们发50块钱一天的工资。

真相从来都不会在沉默中浮现,它只能在利益交锋中逐渐清晰。房价降了没有、

是不是还会降下去?这是当下中国最需要浮现的真相之一。作为一个期待房价去火的消费者,我当然愿意接受北京社科院的房价报告,毕竟房价涨跌跟人家没有直接利害关系。但我知道,开发商们也有表达看法的权利,即使他们说房价很快就要反弹,也没关系。有了北京社科院的报告打底,消费者对信息就有了选择权,房价的真相到底如何,他们会自己做出判断。你看,房价真相的浮现,就需要任志强与社科院这样不留情面的交锋。以前消费者动不动就被开发商忽悠,是因为我们没有什么信息选择权,耳朵里听到的,基本上都是开发商和其御用专家们“赶紧买房、不买要涨”的声音。我知道,任志强们提到房价总喜欢拿市场说事,既然房价动不动

就要市场化,那么,房价信息的多元供应,不也正是从垄断走向市场吗,任志强怎么至于要破口大骂呢?看来,口号声说“市场”的任志强看到不利于自己的“市场”还是很心虚的,这多少有点叶公好龙的味道。

至于任志强说“社科院专家误导政府决策”,我看就很不讲道理了。如果他记性不差的话,他应该记得他自己和中房协、开发商的御用专家们,曾多次发表“房价已经见底、调控应该放松”之类的“高见”,总不成只能你们说,别人就不能出声吧。我想问一下任志强先生,一边是北京3月份80个楼盘因价格偏高零成交,一边是唱多派还在坚称楼市已经回暖,不知道这算不算是在误导政府决策?

(本报评论员 赵勇)

18亿亩耕地红线已经失守?

【中国观察之椿桦专栏】

据《广州日报》4月8日报道,享誉世界的“杂交水稻之父”袁隆平日前在接受采访时表示:我国18亿亩的耕地保不住,现在耕地面积已经没有18亿亩,已经少了3000万亩,形势非常严峻。

如果袁隆平的说法成立,就意味着我国的耕地面积已变为17.7亿亩。但这一数据无疑与官方不久前公布的数据相左——国土资源部2月26日发布的调查结果显示,截至2008年12月31日,全国耕地面积为18.2574亿亩,比上一年度净减少29万亩。我们当然不会相信,在2009年刚刚过去的3个月中,全国耕地面积会骤减5000多万亩,相当于整个2008年度的170多倍。

两个数据打架的背后,必然是统计方法的不同。事实上,提出“18亿亩耕地红线不保”的科学家并非袁隆平一人。中国社会科学院研究员刘维新在今年1月接受采访时表示:18亿亩耕地红线其实已经被突破。他说,他的判断是基于很多被占用的耕地面积没有纳入官方统计。对此,国土资源部仍坚持称“我国仍有18亿亩耕地”。

保护耕地,关乎我国粮食安

全,关乎13亿人的吃饭问题,因此统计数据来不得半点含糊。不科学的统计、粉饰太平的调查,都会影响我国的耕地保护决策,对子孙后代产生不可估量的负面影响。在耕地保护方面,最无法监控的因素在于地方。国土资源管理系统的专业人士也承认,虚报耕地数据在很多地方都存在。譬如:耕地多的地方喜欢少报面积,这样日后起地来方便;耕地少的则多报些面积,因为怕上面批评。此外,根据中科院的调查,以租代征现象及小产权房占用耕地问题在一些地方比较严重。一些地方兴建小工厂,大量租用耕地,使得这些耕地名义上仍属于耕地,但实际上根本无法用于粮食生产。

目前,全国第二次土地调查尚在进行中,我们期待上述影响数据统计的因素会被纳入调查,从而得出一份科学而翔实的全国耕地面积。无论耕地最终是否突破了红线,都应当警醒各地官员的责任和良知——全球粮食危机的警钟已经敲响,耕地面积保有量应秉承宁多勿少原则。我们发展经济,不能以吃饭问题为代价,以透支生存空间为代价。

(作者系资深时事评论员)

国企领导职务消费不能自查自纠

■热点纵论

财政部、监察部、审计署联手成立了一个工作小组,他们将对国企领导人职务消费实行调研。调研内容将包括公车使用、业务招待(含礼品)、国(境)外考察培训等费用。

(4月8日《第一财经日报》)

这则消息令人喜忧参半。喜的是国家继对公务员职务消费推行公务卡之后,针对另一个权力寻租的大户国企领导人开刀了;忧的是这把刀还在纸上,只是画了个抡起的动作。我搞不明白的是,职务消费是个黑洞,不论它在政府机关还是国企,表现形式和问题实质都是孪生兄弟,早就昭

然于天下,哪用得着煞费苦心地调研?更何况,还要企业自己“如实填写调查表”,让国企领导自己查自己,能查出个什么东西来?

问题的关键在于,职务消费的含义、分类、范围、标准等基本问题研究不够,管理监督不健全,公务消费不透明、不规范,国企高管既是职务消费的政策制定和执行者,又是政策受益人,这种种制度积弊谁不清楚?虽然职务消费的改革是一个渐进的系统工程,它的进展还要取决于相关的配套政策,但至少,搞调研也不能让国企领导自查自纠,没有独立的机构展开独立调查,这样的摸底,照我看,实在是瞎耽误工夫。(西风)



Java、C++、软件测试

招生:专、本科在校生及毕业生
面对金融危机,中江学员就业逆风飞扬,
3月份班已开,4月份新班正在报名中。
校址:中山北路99号(军人俱乐部南100米) 咨询:025-83278315



中江学员就业情况与政府
补贴情况,详情请见网站:
www.waytojob.com

0—3岁宝宝情商领先计划

火爆招生中 000 000



我们的宗旨:在
欢乐中培养
未来成功者!

现在预约,
即有精美体验
大礼包赠送

宝宝的成长困惑:爱发脾气、爱哭闹、退缩、不合群、害羞又胆小、没有耐心不能等待

0-3岁布丁早期情商领先计划——

宝宝受益:

- ★ 增强自信心,勇于探索与完成任务
- ★ 有积极情绪的表达和负面情绪的有效解决
- ★ 能较快适应新环境,不怕生、不害羞
- ★ 有较好的规则感和时间概念
- ★ 能与陌生人接触,愿意参与同伴的集体游戏

合理的分龄模式:

★ 9—12个月	神奇新世界
★ 13—18个月	小小探索者
★ 19—24个月	独立小兵团
★ 25—30个月	社交万人迷
★ 31—36个月	当家鬼仔王

我们的服务:

- 专业的一对一个案服务
- 家长EQ课堂
- 专业气质类型测评
- 家庭EQ训练计划
- EQ主题沙龙会
- 假日户外俱乐部

84527926

龙江园: 江东北路301号滨江广场D座6楼B

少年宫: 山西路青少年宫少儿活动部

文联园: 常府街四条巷12号文联一楼

Http://www.pnmg.com

欧风09暑期预招特惠抢报中!

分时段优惠,早报早得利! 第一波

专业法语◆德语◆西班牙语◆意大利语◆葡萄牙语◆阿拉伯语培训

暑期兴趣课程时间表

法语起步班	120KS	6.22	7.13	8.3
法语交流班	160KS	7.13	8.3	
德语基础班	160KS	6.22	7.6	7.13
德语交流班	80 KS	8.17		
激情西语基础班	160KS	7.13	7.27	
意大利语初级班	160KS	7.27		

暑期出国课程时间表

法语出国留学预备班	500KS	7.6
TEF保400分,TCF保350分		
适合0基础学员,600学时课程		
德语基础强化班	400KS	7.13
适合0基础,有出国打算的学员,400学时课程		
德语留学直达班	800KS	7.13
适合0基础,有出国准备的学员,800学时课程		
德语考试基础班	240KS	7.6
适合300KS基础,需要考DAF考试学员		

4月特价课程

法语出国留学预备班 500KS 4.13

特价 8000 元

4月份业余课程目前也在优惠招生

隆重推出09小语种等级考试课程系列 | 适合零基础,需要考证书的学员 | 欢迎来电咨询

抢报热线: 025 - 83246575/83246573

网 站: www.opfun.org

地 址: 南京市山西路8号金山大厦B座28层

讨 论 版: <http://b880717.xici.net>